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Beantragung von Fördermitteln aus den neuen Feuerwehr-Zuwendungsrichtlinien 
-Antrag der CSU-Stadtratsfraktion vom 23.01.2025- 
 
 
Sehr geehrter Herr Oberbürgermeister,  
 
die CSU-Stadtratsfraktion stellt folgenden Antrag: 
 
1. Die Verwaltung wird aufgefordert, sämtliche relevanten Fördermöglichkeiten aus den neuen 

Feuerwehr-Zuwendungsrichtlinien (FwZR) zu prüfen und entsprechende Anträge zu stellen. 
2. Die Verwaltung wird gebeten, dem Stadtrat zeitnah eine Übersicht über potenzielle 

Maßnahmen und die voraussichtlichen finanziellen Auswirkungen vorzulegen.  
 
Begründung: 
 
Die Feuerwehr-Zuwendungsrichtlinien (FwZR) wurden zum 1. Januar 2025 um drei Jahre 
verlängert und umfassen erhebliche Verbesserungen mit jährlichen Mehrausgaben von rund 22 
Millionen Euro. Diese Fördermittel bieten eine besondere Gelegenheit, die Infrastruktur und 
Ausstattung unserer Feuerwehr nachhaltig zu verbessern. 
 
Die neuen FwZR beinhalten unter anderem folgende wesentliche Fördermöglichkeiten: 

1. Förderung von Generalsanierungen von Feuerwehrhäusern 
o Gleichstellung mit Neubauten hinsichtlich der Förderhöhe 
o Nachhaltige Nutzung bestehender Gebäude und Vermeidung von 

Flächenverbrauch 



2. Erstmalige Schaffung von geschlechtergetrennten Sanitäranlagen 
o Förderung zur Verbesserung der Arbeitsbedingungen und Steigerung der 

Attraktivität für weibliche Feuerwehrdienstleistende 
3. Erhöhung der Festbeträge für Fahrzeugbeschaffungen um 25 % 

o Besonders für Standardfahrzeugtypen wie TSF, TSF-W, MLF und LF10 
4. Förderanreize für interkommunale Zusammenarbeit beim Feuerwehrhausbau 

o 10 % Zuschlag auf die Basisfestbeträge bei gemeinsamer Nutzung durch mehrere 
Gemeinden 

5. Förderung für Übungshäuser mit bis zu 250.000 Euro 
o Verbesserung der Ausbildungsmöglichkeiten durch modulare Musterplanung 

6. Erweiterte Förderung für besonders belastete Feuerwehren an 
Autobahnabschnitten 

o Erhöhung der Förderfestbeträge um 25% für spezialisierte Einsatzfahrzeuge 
(HLF10, RW, VSA) 

Durch diese Fördermaßnahmen können die Feuerwehren zukunftsweisend unterstützt werden.  
 
Für die CSU-Stadtratsfraktion 
 
gez. gez. gez. 
Franz Wöhrl Alfred Grob Dr. Michael Kern 
Fraktionsvorsitzender Landtagsabgeordneter Stellvertretender Fraktionsvors.  
 


